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SCENARIUSZ LEKCJI  

Imię i nazwisko autora:  Kamila Gillmeister  

Przedmiot:  Wiedza o kulturze  

Temat zajęć:   Papusza – przedstawicielka kultury romskiej cz. 1  

Grupa docelowa:  
IV etap edukacyjny, I klasa szkoły ponadgimnazjalnej; 
III etap edukacyjny, szkoła ponadpodstawowa - do wykorzystania na 
lekcjach przedmiotów artystycznych lub języka polskiego. 

Ogólny cel kształcenia:  
Zapoznanie uczniów z podstawowymi definicjami i cechami kultury 
romskiej oraz z biogramem najsłynniejszej romskiej poetki – Papuszy.  

Kształtowane kompetencje 
kluczowe:  

Wybór z 8 kompetencji kluczowych  
Zalecenie Parlamentu Europejskiego i Rady UE z 18.12.2006, 
Kompetencje kluczowe:  
5) umiejętność uczenia się;  
6) kompetencje społeczne i obywatelskie  
8)          świadomość i ekspresja kulturalna.  

Podstawa programowa:  

III Analiza i interpretacja tekstów kultury. Uczeń:  
7. wskazuje relacje między kulturami: lokalną, regionalną, narodową 
i europejską, ujawniające się w konkretnych dziełach sztuki i 
praktykach kultury.  

Cele (szczegółowe) 
operacyjne:  

Uczeń:  
- zna życie i twórczość Bronisławy Wajs – poetki tworzącej w 

języku romskim;  
- przedstawia w skrócie historię Romów;  
- wymienia i krótko charakteryzuje najważniejsze grupy romskie 

mieszkające na terenie Polski;  
- potrafi scharakteryzować poezję Papuszy;  
- zna najważniejsze filmy nt. Papuszy;  
- porównuje i analizuje teksty kultury, jakimi są poezja i film.   

Metody/techniki kształcenia:  

- opis  

- dyskusja  

- ćwiczenia   

Formy organizacji pracy:  
Praca grupowa   

Praca indywidualna ucznia  

PRZEBIEG LEKCJI  

Faza wprowadzająca:  
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Nauczyciel przedstawia zarys historyczny XX i XXI wieku w Polsce, wskazując miejsce Romów w historii 
kultury polskiej.  
  

Faza realizacyjna:  

Nauczyciel krótko omawia historię Romów. Wskazuje najważniejsze cechy grup romskich 
mieszkających na terenie Polski.   
Nauczyciel prosi, by uczniowie w grupach zastanowili się nad pytaniem: „Cygan czy Rom?”. Następnie 
omawiają temat na forum.  
Nauczyciel przedstawia biografię Bronisławy Wajs, zwracając uwagę na rolę Ficowskiego i Tuwima.  
Na podstawie wierszy i biografii Papuszy uczniowie wraz z nauczycielem omawiają twórczość poetki. 
Uczniowie wykonują zadania od 1 do 7.  

Faza podsumowująca:  

Wykonanie zadań od 8 do 15.  

Praca domowa:  

Polecenie 1: Obejrzyj film Joanny Kos-Krauze i Krzysztofa Krauzego „Papusza” z 2013 r. z tytułową 
rolą Jowity Budnik i na jego podstawie opisz krótko historię życia i twórczości Bronisławy Wajs.  
 


